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Актуальність дослідження

Актуальність проблеми наукового дослідження визначається стратегічні умови сучасного етапу

розвитку освіти України. У контексті предмету нашого дослідження нами вокремлено такі:

1. Формування ключових компетентностей учнів в закладах загальної середньої освіти. Які

визначені як обов`язкові результати навчання «Закон України «Про освіту» від 05.09.2017». 

2. Формування основних компетентностей у галузі Природничих наук, техніки та технології, які

визначені однією з 10 компетентностей Нової української школи від 27.10.2016. 

3. Цифровізація освітнього процесу з метою активізації пізнавальної діяльності учнів у навчання

Природничих наук.
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Суперечності

 на науково-теоретичному рівні – між потребою упровадження в педагогічну 

практику закладів загальної середньої освіти компететнісного підходу та 

недостатньою його розробленістю на теоретичному рівні навчання учнів 

природничих наук

 на практико-методичному рівні – між потребою педагогічної практики в 

організації процесу формування ключових компетентностей учнів з 

природничих наук та недостатньою розробленістю методичного забезпечення 

цього процесу засобами ІКТ
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Мета наукового дослідження є теоретико-методологічне обґрунтування та

методичне забезпечення процесу формування ключових компетентностей з

природничих наук засобами інформаційно-комунікаційних технологій у

навчанні учнів старшої профільної школи за програмами інтегрованого курсу

«Природничі науки».

Завдання дослідження:

1. Дослідити проблему формування в учнів старшої профільної школи

ключових компетентностей з природничих науках в умовах реформування

загальної середньої освіти, виокремити шляхи і способи її розв’язання.

2. Обґрунтувати теоретичні і методологічні основи формування ключових

компетентностей учнів в навчанні природничих наук засобами інформаційно-

комунікаційних технологій.

3. Розробити методику формування в учнів старшої профільної школи

ключових компетентностей з природничих наук засобами інформаційно-

комунікаційних технологій.
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Об’єкт дослідження – освітній процес з

природничих наук у закладах загальної середньої

освіти.

Предмет дослідження – формування в учнів старшої

профільної школи ключових компетентностей з природничих

наук в інтегрованому курсі «Природничі науки» засобами

інформаційно-комунікаційних технологій.
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Теоретико методичні дослідження

Загальноосвітня школа

А.М. Алексюк , В.І. Андрєєв , А.М. 

Матюшкін та М.М. Скаткін та інші.

Проблема формування в учнів ключових

компетентностей у природничих науках 

безпосередньо пов’язана з розвитком

дослідницьких методів навчання

П.С. Атаманчук , С.П. Величко , О.І. 

Ляшенко , М.Т. Мартинюк , Н.В. 

Подопригора , М.І. Садовий , О.М. 

Трифонова, В.Д. Шарко  та інші.

Методика формування ключових

компетентностей в навчанні учнів з фізики

Л.П. Величко , О.Г. Ярошенко  та ін. Методика формування ключових

компетентностей в навчанні учнів з хімії

Т. І. Вороненко , В.П . Войтенко , В.І. 

Шулдик та інші.

Методика формування ключових

компетентностей в навчанні учнів з біології

Т.М. Засєкіна , Д.А. Шабанов, О.Г. 

Козленко, І.О. Дьоміна, А.Х. Ляшенко та 

інші.

Методика формування ключових

компетентностей в навчанні інтегрованого курсу 

природничі науки
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Нинішній етап розвитку системи освіти України характеризується її модернізацією, яка

спрямована на інтегрованість навчання природничих наук, що вимагає реформування загальної

середньої освіти на всіх її структурних рівнях: розроблення Стандартів середньої освіти;

навчальних програм; підручників; форм і методів навчання; контролю його оцінювання

навчальних досягнень учнів. У переважній більшості країн світу – це ключові компетенції. Тому

важливим для нашого дослідження було питання про встановлення співвідношення ключових

компетентностей із готовністю і здатністю учнів успішно здійснювати навчально-пізнавальну

діяльність та життєдіяльність.

Компетентність – динамічна комбінація знань, умінь, навичок, способів мислення, поглядів,

цінностей, інших особистих якостей, що визначає здатність особи успішно соціалізуватися,

провадити професійну та/або подальшу навчальну діяльність.

До ключових компетентностей віднесено ті, які потрібні кожному для особистої реалізації,

розвитку, активної громадянської позиції, соціальної інтеграції та працевлаштування, і які здатні

забезпечити особисту реалізацію та життєвий успіх протягом усього життя.
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10 ключових компетентностей КНУШ
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Основні принципи і підходи, які забезпечують процес формування в 

учнів старшої школи ключових компетентностей в природничих науках 
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Модель формування ключових компетентностей з 

природничих наук учнів старшої профільної школи 10



Ми виділили 4 складники: 

• мотиваційний (готовність і сформованість

мотивів)

• когнітивний (знання, необхідні для успішної

діяльності);

• діяльнісний (вміння, навички, досвід);

• особистісний (емоції, цінності, особисте

ставлення, навички самоорганізації,

рефлексія)

Структура ключових компетентностей учнів старшої 

профільної школи в навчанні природничих наук
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Особливості формування змісту навчання інтегрованого курсу «Природничі науки» 

для 10-11 класів загальної середньої освіти в контексті формування ключових 

компетентностей учнів у природничих науках

Старша школа
(рівень стандарту, профільний рівень)

Біологія                                        Хімія                                             Фізика

Державного стандарту 

базової і повної

загальної середньої освіти

О. А. Дубовик

О.С.Бобкова
О. І. Ляшенко

В. М. Локтєв
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Проект 1 - «Природничі науки» 10-11 клас. Комплексний курс. (Автор

Засекіна Т.М., Буняк М.М., Бухтияров В.К., Григорович О.В., Капіруліна С.Л.,

Козленко О.Г., Нюка Т.Г., Семененко І.Б., Сокіл Т.К., Шабанов Д.А., Шагиев

Р.Р.)

Проект 2 - «Природничі науки. Минуле, сьогодення і можливе майбутнє

людства і біосфери »для 10-11 класів (автор Шабанов Д.А., Козленко О.Г.)

Проект 3 - «Природничі науки» для 10-11 класів загальноосвітніх шкіл

гуманітарного профілю. Комплексний курс. (Автор Дьоміна І.О., Задоянний

В.А., Костик С.І.)

Проект 4 - «Наука» 10-11 класи. (Автор Ільченко В.Р., Булава Л.М., Гринюк

О.С., Гуз К.Ж., Ільченко О.Г., Коваленко В.С., Ляшенко А.Х.)

Проекти інтегрованого курсу Природничі науки 

( профільний рівень)
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Застосування інформаційних технологій у формах 

навчання природничих наук
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Критерії, показники сформованості ключової компетентності в природничих науках 

Мотиваційний критерій 

сформованості 

здатність віддзеркалювати ступінь формування системи мотивів учнів до навчальної та позакласної 

роботи, спрямованої на формування культури особистої безпеки, мотивів оволодіння методами 

організації безпечного життя старшокласників.

Когнітивний критерій сформованості віддзеркалює ступінь обізнаності та оволодіння учня системою знань щодо теоретичних основ 

природничих наук; спеціальні знання з навчально-пізнавальної діяльності та розуміння важливості 

цих знань для  застосування на практиці. Цей критерій характеризує якість засвоєння учнями 

теоретичного навчального матеріалу, який надається їм для опрацювання в рамках освітньої 

діяльності та стосується теоретичних основ.

Діяльнісний критерій сформованості характеризується здатністю учня використовувати важливі знання при виконанні завдань. 

Показниками цього критерію є сформованість умінь; оволодіння методами, способами і досвідом 

самостійного розв’язання завдань; наявність уміння здійснювати самоконтроль, самоаналіз й 

самооцінку результатів освітньої діяльності. 

Особистісний критерій сформованості характеризується наявністю в учнів важливих особистісних якостей, які впливають на результат 

освітньої діяльності. Показниками цього критерію є рівень сформованості важливих і необхідних 

для здійснення освітньої діяльності якостей; усвідомлення значущості освітньо-пізнавальної 

діяльності; прагнення до підвищення компетентності, самовдосконалення та саморозвитку. 
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Демонстрація досліду ( за допомогою цифрового комплекту

LabQuest 2) за допомогою якого вимірюємо температуру замерзання

та розморожування для учнів 10 класу.

Фіксація даних датчика температури: а) температура 

замерзання води, б) утворення льоду під час замерзання
Вимірювання температури рідини за 

допомогою датчика температур і 

реєстратора даних цифрової лабораторії 

LabQuest 2

Інтерфейс екрану реєстратора даних 

цифрової лабораторії LabQuest 2, на 

якому зафіксовано дані про 

температуру розморожування води
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Клас 10

Тема: «Джерела енергії»

Мета: дослідити можливість використання в

якості джерела електричної енергії яблуко.

Обладнання: яблуко, тоненькі провідники,

мідні і цинкові пластинки та мультиметр.

Вимірювання залежності 

електричного струму

Електричне коло експериментальної 

установки

Легенько розім’явши яблука, слід у кожен з його шматочків встромити мідні і

цинкові пластинку. Далі за допомогою мультиметра провідників зібраних в

електричне коло.

Вільні кінці проводів з першого і сьомого шматочка яблука слід підключити

до мультиметра чи самим замкнути електричне коло. Після цього слід взяти

лампочку і спостерігати її загорання. При контакті міді та цинку з яблуневою

кислотою відбувається хімічна реакція, в результаті якої мідь стає позитивно

зарядженою, а цинк – негативно. При замкнутому ланцюзі, створеної за

допомогою мідної і невеликих цинкової пластини, починає діяти

електричний струм. Цинк (джерело електронів) – це негативний

полюсфруктової батарейки, мідь – позитивний. Поява напруги в лампочці

пов’язана зі здатністю цинку і міді віддавати електрони. Електричний струм

залежить від кількості електронів, що вивільняються при проходженні

хімічної реакції.
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Популярні онлайн платформи в дистанційній освіті

Зараз, із запровадженням національного карантину, всі школи мусили перейти до онлайн-

освіти, тому в Україні немає іншого шляху, як встановити цей, на перший погляд,

складний процес.

Спілкування з викладачами та класом в Інтернеті, відеолекції з поясненнями нових тем,

повноцінні презентації, цікаві творчі завдання тощо.
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Порівняльна характеристика популярних онлайн платформ

Платформа Zoom Google Meet Skype

Простота 

використання

проведення відеоконференцій, онлайн-зустрічей та дистанційного навчання 

учнів. Програми ідеально підходять для індивідуальних та групових занять, 

учні  можуть приходити з комп’ютера або планшета з телефоном. 

Тривалість

безкоштовного

з`єднання

не довше 40 хвилин до 300 годин 

безперервно 

Час необмежений

Допустима кількість

учасників

Не більше 100 осіб до 150 користувачів до 50 осіб

Додаткові функції Користувачі можуть увімкнути демонстрацію екрану, а також записати свої 

онлайн-конференції.

Критерій
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Google Classroom - це зручна і повністю забезпечена всім необхідним платформа, в якій є всі

інструменти для створення, зберігання та обміну інформацією.
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Розробка уроків з фізики, хімії, біології в Google 

Classroom
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Розробка тестових завдань в Google Форм
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Онлайн-сервіс для створювання інтерактивних 

вправ

Скрін екрану смартфону з виконання вправи на тему «Класифікація

вуглеводнів» для учнів 10 класу

QR код для входу на вправу
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Хмарні технології Google Sites
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Етапи роботи над проектом:

•постановка проблеми;

•формулювання гіпотези;

•планування та розробка 

дослідницьких дій;

•реалізація проекту – збір інформації, її 

аналіз та узагальнення;

•підсумок проекту – підготовка та 

оформлення результату проекту; 

публічна презентація результату; 

рефлексія (самоаналіз, 

самооцінювання), висновки 

Організація дослідницької діяльності за методом проектів

25



Проект на тему «Квіти»

Керівник проекту: Каленчук Е.В. Виконавці: Лєвша

Лілія, Альохіна Вікторія, Колісник Анастасія, Гулай

Олександр
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Наукова новизна дослідження – обґрунтовано теоретико-методологічну основу

процесу формування в учнів старшої профільної школи компетентностей з

природничих наук; визначено структурні складники компетентностей учнів з

природничих наук (мотиваційно-ціннісний, когнітивний, технологічний та

особистісний) критерії та показники їхньої сформованості, розроблено структурно-

функціональну модель процесу формування ключових компетентностей учнів

старшої профільної школи в інтегрованому курсі «Природничі науки» засобами

інформаційно-комунікаційних технологій, що поєднує цільовий, метрологічний,

змістовий, процесуально-технологічний і результативно-оцінний компоненти.
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Практичне значення полягає в розробленні:

 методики формування в учнів старшої профільної школи ключових компетентностей з 

природничих наук засобами інформаційно-комунікаційних технологій;

 методичного забезпечення інтегрованого курсу «Природничі науки» старшої профільної

школи:
1го експериментального 

завдання до 
лабораторного фізичного 

практикуму з теми:
«Джерела енергії»

конспекту уроку з хімії на 
тему: «Унікальність 
звичайної рідини. 
Заморозування і 

розморожування води» 
засобами цифрової 

лабораторії LabQuest

трьох інтерактивних 
управ: «Фізичні 

властивості води», 
«Класифікація 

вуглеводнів», «Алкани» в 
онлайн-сервісі 
LearningApps

дистанційних курсів з 
хімії, біології та фізики в 

Google classroom (по 4 
теми з кожного 

предметного складника) 

6 тестових завдань з хімії, 
біології та фізики в 
Google формах та 

Classtime

портфоліо вчителя в 
Google Sites та двох 

дослідницьких проектів з 
використанням 

інтерактивної дошки 
Jamboard

28
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Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дослідження були апробовані на Всеукраїнських

науково-практичних конференціях і семінарах: «Актуальні проблеми природничої освіти: стратегії, технології та інновації» 

(Кропивницький, 2019), «Проблеми підготовки вчителів природничих наук на засадах інтеграції» (Умань, 2020), «Стратегії

інноваційного розвитку природничих дисциплін: досвід, проблеми та перспективи» (Кропивницький, 2021), «Формування та 

оновлення освітніх програм кафедри природничих наук та методик їхнього навчання» (Кропивницький, 2021), а також щорічних

звітних студентських конференціях ЦДПУ ім. В. Винниченка (2020, 2021).

Публікації. Результати дослідження представлені 2 статтями та 4 тезами: 

1. Тихонова А.Є., Подопригора Н.В. Застосування засобів інформаційно-комунікаційних технологій в навчанні природничих

дисциплін. Стратегії інноваційного розвитку природничих дисциплін: досвід, проблеми та перспективи: всеукр. наук.-практ. 

Інтернет-конф., 25-26 бер. 2021р. : матеріали конф. Кропивницький, 2021 .С. 53–55.

2. Тихонова А.Є., Подопригора Н.В. Використання інформаційно-комунікаційних технологій в навчанні природничих наук. 

Проблеми підготовки вчителів природничих наук на засадах інтеграції: всеукр. наук-метод. семін., 13 листопада 2020 р.: 

матеріали конф. Умань, 2020. С. 84–87.

3. Тихонова А.Є., Бохан Ю.В. Віртуальний лабораторний практикум в процесі вивчення природничих дисциплін. Реформа освіти

в Україні. Інформаційно-аналітичне збереження: збірник тез доп. Київ, 2020. С.70–73.

4. Тихонова А.Є., Трифонова О.М. Методика навчання теми «Джерела енергії» в межах інтегрованого курсу «Природничі науки» 

з використанням інформаційно-комунікаційних технологій. Технологічна та професійна освіта: всеукр. збірник наук. праць

студентів, аспірантів, викладачів і вчителів закл. заг. сер. освіти. Кропивницький, 2020. Вип. 6. С 184–190.

5. Тихонова А.Є., Подопригора Н.В. Використання засобів інформаційно-комунікаційних технологій в навчанні учнів

природничих наук. Актуальні проблеми природничої освіти: стратегії, технології та інновації: всеукр. наук.-практ. Інтернет-

конф., 14-24 жовт. 2019 р.: матеріали конф. Кропивницький, 2019. C. 45–47.



ВИСНОВКИ

У магістерській роботі на теоретичному, методологічному та процесуальному рівнях досліджено проблему

формування ключових компетентностей з природничих наук засобами інформаційно-комунікаційних технологій в

природничій освіті старшої профільної школи.

1. Виявлено, що ключові компетентності є основою формування змісту освіти оскільки потрібні кожному для

особистої реалізації, розвитку, активної громадянської позиції, соціальної інтеграції та працевлаштування, і які

здатні забезпечити особисту реалізацію та життєвий успіх протягом усього життя. З’ясовано, що наукове

розуміння природи і сучасних технологій, а також здатність застосовувати його в практичній діяльності; уміння

застосовувати науковий метод, спостерігати, аналізувати, формулювати гіпотези, збирати дані, проводити

експерименти, аналізувати результати визначено Новою українською школою до основних компетентностей в

галузі природничих наук та технологій.

Уточнено категоріальний апарат дослідження, зокрема конкретизовано, що ключові компетентності з

природничих наук учнів старшої профільної школи доцільно розглядати за значенням понять «готовність» і

«здатність». З цього погляду визначено та схарактеризовано структуру ключових компетентностей з природничих

науках за мотиваційним, когнітивним, діяльнісним та особистісним критеріями, з’ясовано показники їхньої

сформованості в навчанні природничих наук учнів старшої профільної школи.

На основі порівняльного аналізу розвитку структури і змісту шкільної природничої освіти в старшій профільній

школі виявлено тенденції, що полягають у збереженні підходів до формування змісту і побудови структури

шкільної природничої освіти: основним джерелом змісту є базові природничі науки: фізика та астрономія, хімія,

біологія, географія, екологія. Тенденціями розвитку шкільної природничої освіти є поступовий перехід на

компетентності засади в навчанні природничих предметів. 30



2. Теоретично обґрунтовано теоретичні і методологічні основи формування ключових компетентностей учнів в

навчанні природничих наук засобами інформаційно-комунікаційних технологій, що ґрунтується на поєднанні

принципів науковості, інформатизації, інтеграції та диференціації навчання, які детермінують

фундаменталізацію формування змісту шкільної природничої освіти, а компетентнісний, технологічний та

особистісний підходи реалізуються в організаційних формах, методах і технологіях навчання, у навчально-

методичному забезпеченні. На цій основі розроблено теоретичну модель формування ключових

компетентностей з природничих наук учнів старшої профільної школи, яка поєднує цільовий, методологічний,

змістовий, процесуально-технологічний та результативно-оцінювальний компоненти.

3. Розроблено методику формування в учнів старшої профільної школи ключових компетентностей з

природничих наук засобами, яка охоплює цілі, зміст, методи, форми і традиційні та нові засоби інформаційно-

комунікаційних технологій за програмами з фізики, хімії, біології та інтегрованих курсів «Природничі науки»

старшої профільної школи, у контексті забезпечення динамічної комбінації знань, умінь, навичок та інших

компетенцій учнів в структурі визначених мотиваційного, когнітивного, діяльнісного та особистісного

критеріїв та показників їхньої сформованості. За допомогою сучасних безкоштовних онлайн-сервісів та

застосунків розроблено методичний супровід до вивчення окремих тем курсу природничих наук.

Магістерська робота не охоплює всіх аспектів теорії та методики навчання природничих предметів учнів

старшої школи.

Подальші дослідження можуть бути пов’язані з розробленням окремих методик формування

експериментаторських компетентностей учнів за пропонованою моделлю формування ключових

компетентностей з природничих наук. 31
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